

## 三位太后是苏轼的贵人

宋代苏轼能成为文化巨擘，除自身才华，也得益于贵人相助，其中三位太后对他有重要影响。

曹太后是北宋开国名将曹彬的孙女，宋仁宗皇后。仁宗无子，英宗即位后与曹太后不睦且患病，曹太后听政一年后便撤帘还政。英宗在位四年去世，神宗继位，曹太后成为太皇太后。“乌台诗案”时，苏轼身陷囹圄，多人营救，曹太后是关键人物。她在病中向神宗提及仁宗对苏轼兄弟的赞赏，认为苏轼入狱可能是仇人中伤，还表示自己病重，不可因冤滥伤中和之气，应慎重处理。后来神宗准备大赦天下为祖母祛病，曹太后却说只需放了苏轼。

高太后出身名门，是曹太后的亲外甥女，与英宗青梅竹马。她听政九年，朝廷清明，人称“女中尧舜”。高太后听政后废除新法，召回旧臣，苏轼也备受器重，官职不断晋升。朝中党争激烈，苏轼常遭攻击，高太后总是赦其无罪，还抚慰他安心勿恤人言。元祐八年，高太后去世，苏轼失去“守护神”，先被贬定州，再被贬惠州，直至海南。

哲宗24岁去世，向太后听政6个月，在听政第二月推动大赦天下，苏轼得以离开海南，北归途中病逝于常州。可以说，向太后让苏轼免于终老海岛的命运。刘江滨

## 青年陈云巧妙掩护中央特科工作

6月13日是陈云同志诞辰120周年纪念日。20世纪初的上海，是各种思潮激烈碰撞的大舞台。在商务印书馆当学徒的陈云，对知识有着强烈的渴望。他利用业余时间，广泛涉猎政治、经济、社会、文化等多学科知识。商务印书馆的夜校成了他汲取知识的途径。进步文化人士应修人、楼适夷创办的上海通讯图书馆，更是陈云常去的地方。五卅惨案后，上海总工会宣告成立，罢工、罢课、罢市浪潮席卷全国。陈云积极投身商务印书馆的罢市、募捐、义卖等活动，亲身感受到工人阶级和广大民众的伟大力量，改造社会的信念愈发坚定。

这一时期，陈云在商务印书馆职工会刊物《职工》上发表多篇文章，探讨工人阶级地位、工会组织作用、工人运动意义及中国民族运动道路等问题。1925年八九月间，经董亦湘、恽雨棠介绍，陈云光荣加入中国共产党，他回忆入党动机源于罢工运动和阶级斗争的影响，入党后决心投身革

命，人生观发生重大转变。  
**发行建网：助力党报传播凝聚力量**

白色恐怖时期，如何及时向上海工人宣传党的政策方针，发挥报刊的宣传、鼓动、组织作用，成为亟待解决的问题。陈云在商务印书馆积累了丰富的报刊经销经验，他响应中共中央和中共江苏省委号召，为《布尔塞维克》《红旗》《红旗日报》《上海报》等建立秘密的发行网和通讯网。

其中，《上海报》是中共江苏省委机关报，也是上海工会联合会机关报。陈云在指导上海法南区工人运动时，将100多份《上海报》送进美亚绸厂，受到工友欢迎。他还重视《红旗日报》的发行工作，并开展专门调查。

陈云认为党报不仅是政治宣传工具，更是群众的组织者。基于调查和实践经验，他提出建立和完善报刊发行网和通讯网的具体措施：在上海建立总发行部，在重要城市设立发行分部，在工厂、学校、机关、街道建立代派处，在工厂、农村、军营、劳苦群众聚集地

等设立采访员。按照这一方案，上海各区及产业工人集中的地方乃至江苏全省很快建起党报党刊发行网和通讯网，为党的宣传工作提供了有力支持。

**隐蔽斗争：机智周旋保卫党中央**

1931年4月，顾顺章叛变，钱壮飞设法将消息通知李克农。在陈云协助下，周恩来采取紧急措施，使中共中央机关安全转移。6月10日，中共中央政治局会议决定改组中央特别委员会，陈云作为中央特科负责人，化名李介生，党内别称“先生”。

6月21日，向忠发被捕，供出周恩来住址，中共中央决定周恩来暂停工作等候转移。危急时刻，陈云领导中央特科安排中央机关及身份暴露人员转移，调整特科内部组织及职能，优化人员工作方式，恢复情报工作，建立新的秘密情报关系，甚至在国民党上海市党部、上海警备司令部发展情报联系。

陈云时常装扮成商人，利用各种社会关系接待来沪找党组织的外地同志，向

前往外地工作的同志布置任务。为掩护特科工作，他在上海多个地区开设20余家商铺，包括南货店、木器店、印刷所等，让同志们有了合法身份，也为特科提供了更多秘密机关。为使特科总部更隐蔽，他在中山路设立煤球厂，以“合伙人”身份在此召开会议、部署工作。设在山海关路肇庆里十七号的新生印刷所，是党的秘密联络机关，还曾负责印刷党内紧急机密文件。

1932年12月，陈云将隐蔽在鲁迅寓所养病的瞿秋白及其夫人杨之华安全转移。鲁迅逝世后，陈云撰写《一个深晚》，以史平为笔名在《救国时报》发表，赞扬鲁迅精神，号召人们完成鲁迅奋斗的事业。1933年1月，陈云离开上海前往苏区，1935年长征途中又奉命前往上海恢复白区党组织、重建与共产国际的联系。在上海短暂工作期间，他开始撰写《随军西行见闻录》，后在莫斯科完成。该书出版后使一些国统区青年受到感召，走上革命道路。

董建波

讲文明 树新风 公益广告

2021年度

“感动青岛”道德模范

王菊秀

市南区金门路街道仙游路社区居民

助人为乐

你总看别人还需要什么，你总问自己还能做什么。古道热肠的善举，源自你温润的恻隐之心。毕生节俭，不吝扶危助困；耐得清贫，守得心灵富足。

中共青岛市委宣传部 青岛市文明办

绘 / 所 / 有 / 人 / 的 / 健 / 建 / / 议  
SHI YONG GONG KUAI WEN MING YONG CAN JIAN KANG SHENG HUO  
“讲文明 树新风”公益广告  
使用公筷 文明用餐 健康生活



青岛市精神文明建设委员会办公室